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JAK VYROBIT KVALITNÍ SILÁŽE? 

prof. MVDr. Ing. Petr Doležal, CSc. 

Mendelova Univerzita v Brně 

 

Motto: „Není siláž jako siláž, není seno jako seno“!, aneb „Průšvihy jsou hnací lokomotivou pokroku“ 

 
Významu kvalitních konzervovaných objemných krmiv, siláží zejména ve výživě přežvýkavců, se stále 

nevěnuje taková pozornost, jakou by si zasloužila. Při tom je všeobecně známo, že to jsou právě tato 

krmiva, která představují nejdůležitější a nejlevnější zdroj živin, koncentrace energie v krmných 

dávkách přežvýkavců a největší měrou rozhodují o potenciální užitkovosti, zdraví zvířat, ale také o 

ekonomické efektivnosti chovu. Vysoká kvalita siláží a sena je klíčovým faktorem pro dosažení 

ekonomické produkce mléka a produkčního zdraví. Z literárních pramenů, ale i z denní praxe je známo, 

že dobrovolný příjem sušiny krmiv je ovlivněn především kvalitou. Pro přípravu kvalitních siláží je třeba 

si uvědomit, že tato technologie konzervace krmiv je založená na rychlém okyselení naskladněné, 

dobře udusané a pořezané píce za nepřístupu vzduchu, tedy za přísně anaerobních podmínek.  

 

Kvalitní siláže se musí vyznačovat:   

- vysokou koncentrací energie (stadium sklizně, správná úprava pokosu intenzivním zavadáním, 

druh píce, vhodná konzervace) 

- nízkou ztrátou sušiny (obsah sušiny při sklizni, počet operaci při zavadání, druh píce, průběh 

fermentace) 

- čistotou (nízký obsah <10 % popelovin, nízký stupeň znečistění, úroveň agrotechniky, výška 

strniště, způsob naskladňování) 

- vysokou kvalitou řezanky (délka a struktura řezanky, těsný vztah k obsahu sušiny a možnostem 

dusání, ovlivnění kvasného procesu, zahřívání a také zdraví bachorového metabolismu) 

- vysokou kvalitou fermentačního procesu (obsah sušiny, přídavek silážních aditiv, technické 

normy při plnění, doba silážování, anaerobní podmínky, způsoby odběru, volba sklizňové 

technologie) 

- dobrou aerobní stabilitou 

- vysokou hygienickou kvalitou a dietetickou nezávadností.  

Z uvedených požadavků je proto zřejmé, že kvalita objemných konzervovaných krmiv je často velmi 

rozdílná a může v některých případech být příčinou nejen zhoršené mléčné produkce, snížení mléčných 

složek, ale i problémů s reprodukcí zvířat. Zjednodušeně řečeno, kvalita siláží je přímo polyfaktoriálně 

ovlivňována celou řadou biotických a abiotických faktorů.  

 

Faktory ovlivňující kvalitu objemných krmiv 

Kvalita konzervovaných objemných krmiv obecně je podmíněna celou řadou vlivů. K těm limitujícím 

patří:   

 povětrnostní a klimaticko – půdní faktory 

 biologicko – agrotechnické faktory (úroveň hnojení, ochrana během vegetace) 
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 technologicko-pěstitelské (výběr odrůd a způsob produkce krmných plodin na poli, optimální 

vegetační stadia píce pro sklizeň) 

 technické faktory (způsob sklizně, úprava zavadání obsahu sušiny, účinná regulace fermentace 

silážovaných pícnin a podmínky skladování krmiv)  

 hygienické aspekty objemných krmiv (fenomén výskytu neúměrně vysokého obsahu polních 

plísní, enterobaktérií, kvasinek, klostridií) a dopady jejich nežádoucí činnosti 

 chemické faktory (chemické složení, silážovatelnost píce a možnosti jejího zlepšení před 

konzervací) 

 způsob uskladnění a odběru konzervovaných krmiv. 

 

Kvalita siláží z pohledu dalších silážně technologických faktorů  

Kvalita silážovaných krmiv je rovněž ovlivněna dalšími faktory, které se mohou vzájemně nejen 

ovlivňovat, ale také podmiňovat. Při výrobě siláží je nezbytné, aby byly respektovány základní 

technologická-preventivní opatření, která jsou předpokladem dobrého kvasného procesu a aerobní 

stability siláží. 

Má-li být z píce vyrobena kvalitní siláž, je nezbytné, aby píce byla sklízena nejen v optimální silážní 

zralosti, ale také v odpovídající kvalitě. O kvalitě rozhoduje nejen obsah N–látek, vlákniny, obsah sušiny, 

stravitelnost organické hmoty, obsah pufrujících látek, ale také mikrobiální kontaminace. Při silážování 

méně kvalitní píce nelze očekávat vysoce kvalitní siláže, ani při vyšší úrovni technologické kázně. 

V některých podnicích je silážní management často na relativně nízké úrovni, dané nejen méně 

vhodnou sklízecí technikou.  

K silážně technologickým faktorům: 

 stádium sklizně, 

 vliv hnojení dusíkem, 

 obsah sušiny, 

 doba a způsob ošetřování pokosu při zavadání, 

 faktor epifytní mikroflóry, 

 délka řezanky, 

 silážní přípravek, 

 silážní silo, 

 intenzita dusání, 

  způsob zakrytí. 

Z těchto faktorů bychom s ohledem k letošnímu roku vzpomněli otázku stádia sklizně, obsah sušiny, ale 

také hygienické aspekty, které jsou v mnoha praktických podmínkách velmi aktuálním problémem.  

 

Vliv optimální doby sklizně na fermentační proces 

Stanovení optimálního stádia zralosti pícnin je velmi důležité, zejména z nutričních aspektů, ale také ze 

vztahu mezi stářím rostlin a tzv. kvalitativními parametry. Vlastní termín sklizně krmných plodin není 

závislý jen na živinovém složení, nýbrž také na dalším způsobu využití.  
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Vliv inokulace silážované zavadlé travní hmoty sklízené s rozdílným obsahem sušiny a odlišné 

vegetační fázi na kvalitu fermentace 

Ukazatel A B C D 

Sušina (g/kg) 356,7 383,8 366,1 297,6 

pH 3,90 4,00 4,00 3,70 

Kyselina mléčná (g/kg) 22,10 27,60 30,30 42,80 

Kyselina octová (g/kg) 2,90 3,40 6,30 3,00 

Kyselina mléčná (g/kg) 0,00 0,00 0,70 1,10 

Suma kvasných kyselin (g/kg) 25,00 31,00 37,30 46,90 

Volný amoniak (mg/kg) 610 510 650 510 

Stupeň proteolýzy (%) 6,41 4,59 5,49 5,33 

Třída za fermentaci  I I I I 

Termín sklizně musí také zohlednit roční vývoj počasí. Je známo, že v teplotně normálních letech je lepší 

fixace dusíku. Má-li být proto v letech suchých sklizeno kvalitní krmivo, je nutné termín sklizně 

posunout až o 8–10 dnů před optimální termín. Je známo a potvrzeno, že sklizňové stádium zpětně 

reflexuje výslednou kvalitu siláží. V řadě zemědělských farem je zaznamenávána tendence často velmi 

pozdního nástupu do sklizně travních porostů. Naproti tomu u jetele lučního při dvousečném využívání 

dochází pozdními sečemi k vyššímu celkovému výnosu sušiny, než při trojsečném systému a časnějšími 

sečemi. Podobné souvislosti byly nalezeny i u ostatních víceletých pícnin.  

Vliv pořadí seče, přídavku polyvalentního inokulantu na kvalitu obalované balíkované siláže ze srhy 

říznačky (sklizeň ve vegetační fázi v počátku metání). 

Siláž 
sušina 
(g/kg) 

pH 
KM 

(g/kg) 
KO (g/kg) 

KMá 
(g/kg) 

 kys.  
(g/kg) 
sušiny 

KM/KO 
Etanol 
(g/kg) 

1.seč 
kontrolní 

469,0 4,58 13,1 10,1 0,0 49,47 1,30 0,6 

1.seč 
pokusná 

470,0 4,53 14,0 9,2 0,0 49,36 1,52 0,7 

2.seč 
kontrolní 

490,0 4,92 9,1 11,2 0,0 40,76 0,81 0,2 

2.seč 
pokusná 

514,0 4,89 9,5 10,2 0,0 38,33 0,93 0,2 

Legenda: KM … kyselina mléčná; KO … kyselina octová; KMá … kyselina máselná 

Původní píce v první seči obsahovala v 1 kg sušiny více lehce rozpustných sacharidů (7,4 %), zatímco ve 

druhé seči byl obsah sacharidů nižší (5,6 %). Druhá, seč srhy měla ve srovnání s první sečí vyšší 

koncentraci vlákniny (30,4 %) a nižší obsah dusíkatých látek (12,1 %). Obsah sušiny původní hmoty 

z druhé seče byl vyšší (22,4 %) než u první seče (19,8 %). 

Také z výsledků WEISSBACHA a kol. (1991) je patrné, že oddalovaná sklizeň silážní kukuřice s pokračující 

zralostí zrna je vždy spojena s vyššími ztrátami v důsledku vyloučení nestrávených zrn ve výkalech. 

Optimální stádium sklizně kukuřice na siláž doporučují ke konci těstovité zralosti zrna, tj v době, kdy 
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dochází již ke stagnaci nárůstu metabolizovatelné energie a kdy sušina celé rostliny leží v rozmezí 28–

34 %. Optimální výnos energie ze silážní kukuřice lze očekávat při sušině zrna 55–60 %. ŠUK a kol. (1998) 

doporučují pro stanovení optimální doby sklizně celé rostliny silážní kukuřice zohlednit stupeň vývoje 

palice a zralosti zrna. Jako optimální stádium sklizně doporučují v okamžiku výskytu 2/3 mléčné linie 

zrna, zatímco první výskyt černé skvrny na zrnu je již hraničním termínem pro sklizeň. Celkový obsah 

sušiny celé rostliny se tradičních hybridů pohybuje v rozmezí 28–35 %. Pro dělenou sklizeň kukuřice se 

při silážování podrcených olistěných palic pohybuje sušina v rozmezí 48–65 %, s optimem při 55 %. 

PROKEŠ (2000) je doporučuje zohlednit pro určení optimálního termínu sklizně silážní kukuřice také typ 

hybridu, neboť jinak se v praxi často stává, že rychle zrající hybrid, který má být sklízen včas, je sklízen 

zpravidla již zaschlý při sušinách okolo 40 % a naopak „stay green“ hybrid, pomaleji zrající bývá často 

sklízen předčasně, tj. již při sušině kolem 30 %. U těchto hybridů je pro sklizeň považován optimální 

obsah sušiny 35 %, kdy tato rostlina je stále fotosynteticky aktivní, zatímco hybridy s rychlým 

dozráváním zbytku rostliny, by měly být sklízeny při sušině od 29–33 %. 

Termín sklizně významně ovlivňuje nejen výživnou hodnotu a výnosovou schopnost pícnin, ale i také 

technologickou vhodnost pro úspěšnou konzervaci. U silážní kukuřice je tendence vlivu vegetace ve 

srovnání s víceletými pícninami opační. Je známo, že s rozvojem klasu, s rostoucí intenzitou asimilace 

škrobu v zrnech, dochází ke zvyšování hmotnostního i sušinového podílu palic kukuřice a tím i ke 

zvyšování nutriční hodnoty rostliny jako celku, zejména koncentrace energie. Toto platí zpravidla do 

obsahu sušiny cca 34 %. V pozdějších stádiích se významně zvyšuje podíl škrobu a klesá zastoupení 

monosacharidů, které naopak převažují v mléčné zralosti zrna a tím se mění i silážovatelnost kukuřice. 

Kukuřice sklízená v pozdějším stádiu je vlivem deficitu lehce rozpustných sacharidů a větším obsahem 

škrobu hůře silážovatelná, zvláště pokud ještě došlo k zaschnutí stébel a listů. V letošním roce se 

ukazuje, že silážní kukuřice obsahují méně škrobu v sušině a naopak je zaznamenávána tendence 

vyššího obsahu rozpustných frakcí vlákniny.  

 

Je důležitý hygienický management při konzervaci a skladování krmiv? 

Důraz na dobrý hygienický management při silážování je nezbytný, neboť vadná krmiva a nedostatečná 

hygiena krmiv mohou způsobit: 

o snížení výživné hodnoty a chutnosti krmiv, 

o ohraničení trvanlivosti a skladovatelnosti krmiv, 

o zvýšení ztrát živin, 

o omezit příjem krmiv a užitkovost zvířat, 

o zvýšení rizika alimentárního onemocnění zvířat, dysfunkce bachorového trávení skotu, 

o negativní ovlivnění kvality živočišných produktů, zejména kvality mléka, 

o zhoršení stájové zoohygieny (kvalita vzduchu). 

Je třeba konstatovat, že i když jsou v podnicích prováděny určité technologické a ekologické bilance, 

přesto je možné v určitém období zaznamenat nepotřebné zhoršení.   

Hygienická povaha konzervovaných krmiv je určena: 

- stupněm znečistění hlínou a prachem při sklizni a skladování, exkrementy skladištních škůdců aj., 

- obsahem hub (plísně, kvasinky, sněti a nežádoucích bakterií (klostridií), 

- kontaminací škůdci při nevhodných podmínkách skladování.  
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Nedostatky v hygienické kvalitě krmiv mohou vznikat v důsledku: 

 Zdravotního stavu plodin během vegetace a při sklizni 

u kukuřice – výskyt plísní Fusarium, kukuřičná spála 

u obilí – výskyt polních plísní Fusarium, sněti zakrslé nebo prašné 

 Problémů při sklizni 

Obilí – znečistění, obsah přimísenin, plísňový pach, naklíčení obilek, úlomkové obilky, tepelné 

poškození samozáhřevem. 

Siláže – znečistění zeminou, motorovými oleji, semeny plevelů. 

Seno/sláma – opakované zmoknutí, obsah nežádoucích bylin (rostlin), nedostatečné usušení, 

resp. nevhodný sušící režim. 

 Při skladování krmiv  

Vlhké obilí – nevhodné skladovací místo, nedostatečné čistění a ventilace, vysoká naskladňovací 

vlhkost, nevhodné parametry dosoušecího vzduchu, malá preventivní opatření proti hlodavcům 

a ptactvu. 

Siláže – zatékání srážkové vody, nežádoucí infiltrace vzduchu do hotové siláže, špatný odběr 

siláží, který způsobuje tepelné poškození (mikrobiální zahřátí krmiva, nežádoucí provzdušnění 

a tím aerobní nestabilita). 

Seno/sláma – nedostatečná čistota skladovacího prostoru, vysoká vlhkost a tvorba kondenzační 

zóny s následným plesnivění. 

Objemná krmiva se kazí tím rychleji, čím:   

 je vyšší obsah kontaminace původní hmoty nežádoucí mikroflórou, ale také zeminou 

obsahující půdní mikroflóru, nebo silným výskytem plevelů 

 čím jsou příznivější podmínky růstu mikroorganismů (vlhkost, pH, teplota, přístup vzduchu) 

 čím vyšší je dostupnost a obsah zkvasitelných cukrů, proteinů a vhodná forma struktury 

(pošrotovaná) pro škodlivé mikroorganismy.  

 

Jak zlepšit fermentační proces siláží s vyšším obsahem sušiny? 

Obsah sušiny není produktem fermentace, ale má zásadní vliv na kvalitu a samotný průběh fermentace. 

Je třeba konstatovat, že správný obsah sušiny konzervované píce má největší konzervační efekt. 

Současně je třeba sdělit, že jsou z pohledu na požadavek kvalitních siláží naprosto nepřijatelné oba 

extrémy, a to příliš nízký obsah sušiny (pod 26 %) tak i příliš vysoký obsah sušiny (u kukuřice nad 38 %, 

u pícnin nad 50 %)!  

Vyšší obsah sušiny vlivem vyššího osmotického tlaku výrazně redukuje fermentaci, způsobuje obtížné 

dusání a vyšší riziko následného zahřívání a aerobní nestabilitu. Z technologického hlediska je pak 

nezbytné snížit délku řezanky (délka 7–10 mm) a zvýšit požadavky na její kvalitu, zejména u silážní 

kukuřice, ale také na důsledné udusání. Celková sušina u silážní kukuřice by neměla překročit sušinu 35 

% (jsou i siláže s obsahem přes 38 a 40 %!), u vojtěškových a dalších bílkovinných siláží by sušina neměla 

překročit hranici max. 50 %, jinak existuje riziko vysokých ztrát, rizika nestability siláží a nedostatečného 

udusání. Občas se vyskytují i siláže s obsahem sušiny přes 60 % (!), jejichž fermentační profil 
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neposkytuje záruku pro bezpečné skladování a aerobní stabilitu. Lepší je proto v případě vojtěšky, ale i 

u travních porostů volit obsah sušiny do 40 % (35–40 %) a současně aplikovat vhodná silážní aditiva pro 

stimulaci fermentace. Optimální obsah sušiny pro konzervaci vojtěšky seté je 40–42 %, u jetele 28 % a 

pro trávy cca 35 %. Rozdílný požadavek vyplývá z odlišného chemického složení (obsahu NL, ale také 

jednoduchých sacharidů). 

Příliš vysoký obsah sušiny než je optimální rozmezí, je horším zlem, než nižší obsah sušiny!, zejména 

z důvodů zhoršené aerobní stability, vysokého rizika zahřívání a následného plesnivění. Zejména důležitý 

obsah sušiny a problémy na zhoršení fermentace je u silážovaných vlhkých mačkaných obilovin (sušina 65–

70 %)!! Zde je možné doporučit zpětné ovlhčení na odpovídající sušinu, u siláží vojtěšky a celé rostliny 

kukuřice toto není ideální, v případě vojtěšky je lepší nechat píci usušit na seno. U silně zavadlých pícnin je 

vhodné přidávat k ovlhčení silážované hmoty buď sladkou syrovátku nebo okyselenou vodou s přídavkem 

5–10 litrů organických kyselin (na bázi kyseliny mravenčí) do 1 m3 vody (1000 l). V požadovaném množství 

(křížové pravidlo), se suchá silážovaná hmota zvlhčuje po každém rozvrstvení a po udusání. Průměrná 

spotřeba roztoku na zvlhčení je 10 l/ t hmoty vede ke snížení sušiny o 1 %. Tedy při aplikaci 30 l/t lze 

teoreticky počítat se snížením obsahu sušiny o cca 3 %. Lze použít také fyziologický roztok (0,7–1,0 % slaný 

roztok) tedy 10 kg soli /1000 l vody k posílení fermentačního procesu.  

JAKÉ DESATERO OPATŘENÍ PRO VÝROBU KVALITNÍCH SILÁŽÍ LZE DOPORUČIT? 

Průšvih 1: „Kvalitní objemná krmiva, hodnotné siláže jsou klíčovým faktorem – předpokladem 

užitkovosti a zdraví zvířat a tím i ekonomické efektivnosti podniku“. 

Průšvih 2: „Šetření na úkor technologických požadavků se vždy nutričně nevyplatí a v závěru prodraží“.  

Průšvih 3: Pozdější sklizeň způsobuje vždy silný pokles stravitelnosti živin, snížený příjem krmiva, vlivem 

vysoké koncentrace vlákniny výraznou redukci výživné hodnoty siláží, kterou nelze ničím napravit! 

Následuje pokles užitkovosti dojnic. 

Průšvih 4: Příliš silné zavadnutí pícnin přináší více škody než užitku, neboť způsobuje následné 

technologické problémy s dusáním, redukuje průběh kvasného procesu, je příčinou zahřívání s vysokými 

ztrátami sušiny, živin a energie. Vyšší je také aerobní nestabilita a riziko mikrobiálního znehodnocení. 

Nevhodné jsou rovněž technologicky neúnosně nízké obsahy sušiny (24-27 %), zejména z důvodu ztrát 

odtokem silážních tekutin a rizika špatného kvasného procesu.  

Průšvih 5: Délka řezanky silážované píce musí být rozumným kompromisem pro příznivou kvalitu 

fermentačního procesu a dostatečnou strukturou krmiva. 

Průšvih 6: Dusací stroje se zatížením nápravy pod 2,5 t a s malým tlakovým zatížením pneu jsou 

nevhodné a doba dusání (dusací mechanismus) limituje výkonnost sklizňové techniky. Doba dusání 1 

tuny v přepočtu by mělo být minimálně 4-6 minut a výška dusané vrstvy by u zavadlé píce neměla být 

větší než 30 cm.  

Průšvih 7: Vzduch do siláže nepatří a je nezbytné vzduch co nejdříve ze silážované píce intenzivně 

vytlačit. Vlastní siláž před průnikem vzduchu chránit pravidelnou kontrolou neporušenosti fólie vaků, 

obalovaných balíků a celistvosti krycí fólie žlabů! 

Průšvih 8: Před zakrytím žlabu je vhodné aplikovat pod plachtu chemický konzervační přípravek 

k potlačení nežádoucí mikroflóry z důvodu horšího stupně udusání horních partií. Žádný vzduch se nesmí 

k silážované píci dostat a na kvalitní fólii k důkladnému zakrytí může šetřit pouze ekonom, nikoliv však 

chovatel či krmivář! 
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Průšvih 8: Šetření finančních prostředků na konzervaci problémových – hůře silážovatelných pícnin se 

nevyplácí. Chcete-li siláže TOP kvality, používejte k ošetření účinné silážní aditiva. 

Průšvih 9: Špatný management odběru hotových siláží! 

Průšvih 10: Malá pozornost věnovaná měření struktury velikosti částic siláží při zkrmování dojnicím kvůli 

možnostem eventuální úpravy krmné dávky či nápravné opatření uplatnitelné při samotném příštím 

silážování.  

 

 

Závěr 

Kvalita siláží je téměř vždy poznamenána určitou variabilitou nejen podle výrobních oblastí a podle 

termínu sklizně, ale také podle úrovně silážního managementu. Kvalita kukuřičných siláží, popř. siláží 

z obilovin, může být v určitých oblastech negativně ovlivněna zvýšeným výskytem zavíječe 

kukuřičného, sněti kukuřičné, popř. zakrslé u obilovin. Tento nález pravděpodobně s sebou přinese 

další rizika v podobě horší fermentace, aerobní nestabilitě, zhoršení výživné hodnoty, nebo omezeného 

zkrmování, popř. vyššího nálezu plísní v silážích. Obecně je talk na důsledné dodržování optimálních 

termínů sklizně jak u silážních kukuřic, tak u víceletých pícnin, které je nutné považovat z pohledu 

obsahu sušiny vždy za problémové pícniny.  
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